
Γ
ιατί λέτε ότι ξεπουλιέται η δημόσια υγεία;  Διότι την
ξεπουλήσαμε στην Τράπεζα Κύπρου, στα δικοινοτικά
Ινστιτούτα Νευρολογίας, σε κέντρα καρδιοχειρουργι-
κά, νευρολογικά, οφθαλμολογικά, εξάλλου υπάρ-
χουν και αποδείξεις. 

Γιατί ξεπουλώ με το να αγοράζω υπηρεσίες εκεί που δεν μπορεί
να αντεπεξέλθει το δημόσιο;  Διότι όταν κλείνεις τις δικές σου υπη-
ρεσίες για να αγοράσεις από τον ιδιωτικό τομέα και κυρίως από
συμφέροντα που δεν έχουν καμιά σχέση με αυτό που λέγεται ια-
τρική, τότε είναι καθαρό ξεπούλημα. 
Μήπως φέρετε και εσείς κάποια ευθύνη στο ότι δεν πείσατε το
κράτος να στηρίξει τη δημόσια υγεία; Όταν λες κάτι παραδεκτό
όχι μόνο από τον κόσμο αλλά και από τους κυρίους των Υπουρ-
γείων και δεν μπορείς να το διορθώσεις, αν ήσουν σε μια άλλη χώ-
ρα θα κήρυττες επανάσταση, αλλά στην Κύπρο δεν γίνονται τέ-
τοια πράγματα … εδώ επαναστατικά κόμματα στη φιλοσοφία τους
και δεν κάνουν επανάσταση.
Μιλάτε για το δικό σας κόμμα; Εγώ δεν ανήκω σε κανένα κόμμα,
είμαι σοσιαλιστής στην προσέγγιση. Ομως ουδέποτε υπήρξα μέ-
λος της ΕΔΕΚ.
Δεν νιώθετε να φέρετε κάποιες ευθύνες; Με βάση το καταστατι-
κό της συντεχνίας μας έχουμε υποχρέωση να διεκδικούμε τα κα-
λώς νοούμενα συμφέροντα των μελών μας και να προσπαθούμε

να αναβαθμιστούν οι υπηρεσίες
του δημοσίου. Για μας τους για-
τρούς είναι πολύ δύσκολο να
φτάσουμε σε μέτρα διότι δεν
μπορούμε να εγκαταλείψουμε
τους ασθενείς μας. Αυτή είναι η
μεγάλη μας αδυναμία την οποία
εκμεταλλεύονται οι κυβερνή-
σεις. Όμως ακόμα και μέσα στο
δικό μας χώρο υπάρχουν άν-

θρωποι που λειτουργούν ως δούρειοι ίπποι. 
Οι γιατροί του δημοσίου φεύγουν για να ιδιωτεύσουν ... κάποιοι
φεύγουν γιατί πλησιάζει το όριο αφυπηρέτησής τους, κάποιοι
φεύγουν διότι δεν έχουν μέλλον και κάποιοι φεύγουν μένοντας
στην υπηρεσία κι αυτό είναι το χειρότερο. Υποβάλαμε επανει-
λημμένα εισηγήσεις στα αρμόδια Υπουργεία τα οποία ουδέποτε
μας στήριξαν. Τώρα έχουμε αρχίσει μια συζήτηση για το θέμα της
δομής και της μισθοδοσίας των γιατρών, η οποία φαίνεται να εί-
ναι σε καλό δρόμο. 
Ένας ασθενής ακούγοντάς σας δεν θα θέλει να καταφεύγει στα
δημόσια νοσηλευτήρια. Είτε το θέλουμε είτε όχι, ακόμα και η
χειρότερη δημόσια υπηρεσία από την άποψη παροχής υπηρεσιών
υγείας δεν παύει να είναι η ραχοκοκαλιά του οποιουδήποτε συ-
στήματος. Αν αυτή τη στιγμή έχουμε ψηλό επίπεδο υπηρεσιών
υγείας, αυτό οφείλεται κατά κύριο ρόλο στο δημόσιο τομέα. 
Δίνετε την αίσθηση ότι είστε σε συνεχή κόντρα με τον ιδιωτικό
τομέα. Όχι, και το ξέρουν πολύ καλά οι συνάδελφοι του ιδιωτι-
κού τομέα. 
Γιατί όλες οι κυβερνήσεις δεν ανταποκρίνονται στο κάλεσμα της
Συντεχνίας των Δημοσίων Γιατρών; Οι διάφορες κυβερνήσεις
είχαν όνειρο ή εφιάλτη το πώς να κάνουν το ΓΕ.Σ.Υ. Ψηφίστηκε
το νομοσχέδιο πριν δέκα περίπου χρόνια, το οποίο έχει ξεπερα-
στεί από το χρόνο, το κόστος έχει ανέβει σε δυσθεώρητα ύψη και
το κράτος δεν μπορεί να το καλύψει. 
Η αυτονόμηση ...είναι άλλο πράγμα. Όταν εγκατέλειψαν το ΓΕ.Σ.Υ.
ως σύνθημα ανακάλυψαν την αυτονόμηση, διότι το 1994 σε μια
μελέτη που έκανε το Πανεπιστήμιο του Ριτς για το κυπριακό κρά-
τος έλεγε ότι θα πρέπει να ενδυναμώσουμε τον τρόπο λειτουρ-
γίας των νοσηλευτηρίων για να είναι έτοιμα να εφαρμόσουν το
ΓΕ.Σ.Υ. Τα νοσοκομεία όχι μόνο δεν είναι έτοιμα αλλά όταν αύριο
θα βγουν στον ανταγωνισμό θα διαλυθούν και το ξέρουν οι κρα-
τούντες. 

Τότε γιατί το κάνουν; Διότι έχουν εγκλωβιστεί στο σύνθημα του
ΓΕ.Σ.Υ. 
Μπορεί να είσαι γιατρός με κυβερνητικό ωράριο; Είναι καλό που
με ρωτάτε διότι εμείς είπαμε ότι θα πρέπει να εξευρεθεί τρόπος
τα χειρουργεία να εργάζονται μέχρι τις οκτώ το βράδυ. Τώρα που
έχει εφαρμοστεί το περιβόητο πιλοτικό πρόγραμμα (δική μας ει-
σήγηση) ενοχλήθηκαν κάποιοι διότι άρχισε να πέφτει η λίστα ανα-
μονής στο δημόσιο και έτσι δεν θα απαιτείται να αγοράζουμε υπη-
ρεσίες. Άρχισαν ξαφνικά οι συνάδελφοι του ιδιωτικού τομέα να
γίνονται και οικονομολόγοι της υγείας, ξεχνώντας ότι στο δημό-
σιο δυστυχώς λειτουργούμε και ως χώρος που παρέχει ελεημο-
σύνη. 
Τι εννοείτε; Είναι ελεημοσύνη να διορίζεις στο δημόσιο άτομα
τα οποία δεν μπορούν να εργαστούν. 
Γιατί δεν αντιδρά η συντεχνία; Μα είναι η εκάστοτε κυβέρνηση
που διορίζει, όχι εγώ.

Μα είναι δικά σας μέλη. Παραδέχτηκα προ πολλού ότι υπάρχουν
στο δημόσιο συνάδελφοι προβληματικοί, αλλά εγώ δεν μπορώ
να τους απολύσω. 
Όταν κάποτε το ανέφερα δημόσια, κάποιος κομματάρχης ζήτη-
σε να παραπεμφθώ στο πειθαρχικό συμβούλιο. Το δημόσιο είναι
ο τόπος όπου ο καθένας βολεύει τους δικούς του. Το ρουσφέτι
δεν θα καταργηθεί, αλλά τουλάχιστον να μην παίρνουμε άτομα
που δεν μπορούν να παράξουν και να αναγκάζονται οι υπόλοι-
ποι να βγάζουν τη δουλειά.
Βλέποντας 50-60 ασθενής την ημέρα; Και περισσότερους σε κά-
ποιες περιπτώσεις. Αυτά τα καταγγείλαμε αλλά δεν πρόκειται να
λειτουργήσω ως Δον Κιχώτης. 
Η ιατρική αμέλεια που ακούμε κατά καιρούς οφείλεται και σ’ αυ-
τό; Μετά από ένα τραγικό γεγονός που έλαβε μεγάλη δημοσιό-
τητα επισημάναμε ότι οι γιατροί οδηγούνται σε αυτό που λέμε
αμυντική ιατρική, με αποτέλεσμα να γράφουν πληθώρα παρα-

κλινικών εξετάσεων διότι κινδυνεύουν να τους μηνύσει ο οποι-
οσδήποτε και να τους διαπομπεύσει μέσω των ΜΜΕ. Ζητήσαμε
από το κράτος να βρει τρόπο να μας ασφαλίσει.
Γίνονται λάθη; Το λάθος είναι αποδεκτό στην ιατρική, η αμέλεια
δεν είναι αποδεκτή. 
Φακελάκια παίρνουν οι γιατροί του δημοσίου; Δεν το αποκλείω
διότι η Κύπρος δεν είναι αγγελικά πλασμένη. Έχω καταγγελίες ως
πρόεδρος των γιατρών για χρηματισμούς, αλλά δεν έχω αποδεί-
ξεις. Η αγωνία μου είναι να μην καταλήξουμε το φακελάκι να γί-
νει θεσμός και να μπει μέσα στο πετσί του αρρώστου, όπως στην
Ελλάδα. 
Οι πρόσφατες μεταθέσεις... μα το να μετακινείς κάποιο που αφυ-
πηρετεί σε έξι μήνες δεν είναι μετάθεση. 
Εσείς θα μετατεθείτε Λευκωσία; Δεν ξέρω, έχω όμως κάθε δικαί-
ωμα μιας και πηγαινοέρχομαι 17 χρόνια στη Λεμεσό και ουδέπο-
τε ήγειρα θέμα μετάθεσής μου.

Πώς ήταν η παιδική σας ηλικία; Πολύ ωραία
στα περβόλια του Άη- Λουκά. Στο γυμνάσιο
ήμουν μέτριος μαθητής. Ήθελα να σπουδά-
σω μηχανικός αυτοκινήτων και επειδή εί-
χαν κλείσει οι εγγραφές στην Αθήνα, είπα
στην ξαδέλφη μου να με γράψει ιατρική.
Ποια ήταν η πρώτη επαναστατική πράξη που
κάνατε; Η πρώτη επανάσταση που έκανα ήταν
με τον καθηγητή των θρησκευτικών όταν συ-
ζητούσαμε περί κομουνισμού και του έλεγα
ότι ο Θεός είναι κατασκεύασμα των ανθρώ-
πων λόγω αδυναμίας.
Ένας γιατρός που ζει το θάνατο δεν έχει μια
άλλη σχέση με το Θεό; Η σχέση που έχει με
το Θεό είναι όταν βρίσκεται ενώπιον κατα-
στάσεων που αντιλαμβάνεται ότι δεν μπορεί
να προσφέρει περισσότερα και λέει «Θεέ
μου τι να κάνω».
Μπορείς να συμφιλιωθείς με το θάνατο; Η
ζωή είναι γλυκιά, όσοι λένε ότι συμφιλιώ-
θηκαν είναι για να κάνουν τα παλικάρια της
φακής.
Ως γενικός χειρούργος σε κρατικό νοση-
λευτήριο ... έχω δει πάρα πολλά περιστατικά
και το χειρότερο είναι ότι πολλές φορές πη-

γαίνω στο σπίτι με το ερώτημα αν έκανα αυ-
τό που έπρεπε. Είναι ένα ερώτημα που θα με
βασανίζει εσαεί, φέρνοντας στο νου δύσκολα
περιστατικά. 
Ποια είναι η πιο ωραία στιγμή για ένα χει-
ρούργο; Όταν σε περιπτώσεις βαριά τραυ-
ματιών βγαίνει από το χειρουργείο ξέροντας
ότι πέτυχε να σώσει μια ζωή. 
Δυο από τα παιδιά σας ... έγιναν γιατροί και
ο άλλος πάει για χημικός. 
Εκρηκτικός πατέρας; Όχι, με τα παιδιά μου
ουδέποτε ήλθα σε σύγκρουση, είμαι δημο-
κρατικότατος με τους νέους.
Η εισβολή πού σας βρήκε; Στην Αθήνα ξεκι-
νώντας ειδικότητα και ψάχνοντας να βρω το
στρατιώτη τότε μικρότερο μου αδελφό. Ήταν
δύσκολα χρόνια και φοβάμαι ότι θα πεθάνω
και εγώ όπως οι γονείς μου με τον καημό να
πάω στο Βαρώσι.
Πήγατε με το άνοιγμα των οδοφραγμάτων;
Όχι, δεν πήγα στο σπίτι μου το οποίο είναι το
μοναδικό της γειτονιάς που έμεινε όπως ήταν
και στο οποίο κατοικούν Τουρκοκύπριοι.
Γιατί δεν πήγατε; Γιατί θα στεναχωρηθώ πο-
λύ. Θέλω να πάω στο Βαρώσι όταν θα ανοί-

ξει για να κολυμπήσω στη θάλασσά του. 
Πώς ξεκουράζεστε;Εργάζομαι πολύ έντονα,
βγαίνω από το χειρουργείο στις 7 - 8 το βρά-
δυ, μόνο Τετάρτη θα με βρεις στο γραφείο.
Το Σαββατοκύριακο είμαι στο σπίτι στη Λευ-
κωσία και διαβάζω βιβλία, ιατρικά και κοι-
νωνικής ανάλυσης.
Ποδόσφαιρο βλέπετε; Ναι, είμαι με προ-
σφυγικά σωματεία, την Ανόρθωση, τη Σα-
λαμίνα και τον Ολυμπιακό Λευκωσίας. 
Ποια ήταν η τελευταία φορά που κλάψατε;
Όταν πέθανε η μάνα μου. Το ότι έγινα γιατρός
το οφείλω στη μάνα μου, το ότι έφτασα εδώ
το οφείλω στη γυναίκα μου που με ανέχτη-
κε και ανέλαβε το μεγάλωμα των παιδιών. 
Στον πατέρα τι οφείλετε; Την επαναστατικό-
τητά μου, για όσους δεν τον ξέρουν ο μακα-
ρίτης ο Μήτσος ήταν ως χαρακτήρας του λι-
μανιού αλλά και του σαλονιού. 
Ποιο ήταν το μεγαλύτερό σας επίτευγμα; Που
φύγαμε μια ομάδα συναδέλφων από την
ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ και αποκτήσαμε δική μας φωνή. 
Έχει ημερομηνία λήξης η προεδρία της
ΠΑ.ΣΥ.Κ.Ι.;Ναι, είναι η τελευταία μου θητεία
και λήγει του χρόνου. 
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Γίνεται συγκρουσιακός διό-
τι όπως εξηγεί δεν δέχεται
να νομίζουν ότι είναι βλά-
κας. Ο πρόεδρος της Συντε-
χνίας των Κυβερνητικών
Γιατρών, ο χειρούργος Σταύ-
ρος Σταύρου καταγγέλλει
ότι ξεπουλιέται η δημόσια
υγεία στο βωμό των ιδιωτι-
κών συμφερόντων και θέ-
λει πριν αφυπηρετήσει να
αναβαθμιστούν οι γιατροί
από μισθολογική άποψη και
να στελεχωθούν σωστά τα
νοσοκομεία.

«Ξεπουλήσαμε τη δημόσια υγεία»

Είναι ελεημοσύνη όταν
διορίζεις άτομα στο δη-
μόσιο που δεν μπορούν
να εργαστούν

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΩΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ είστε εκρηκτικός και συγκρουσιακός. Αυ-
τό νομίζετε ότι βοηθά στην επίλυση προβλημάτων;Είμαι συ-
γκρουσιακός διότι δεν δέχομαι να νομίζουν ότι είμαι βλά-
κας. Τους βλάκες να ψάξετε να τους βρείτε σε συμβούλια,
διαβούλια, διάφορες οργανώσεις κ.λπ. Εγώ δεν ανήκω σε
συμβούλια και κόμματα.
Κι όμως ανήκετε στο συμβούλιο των κυβερνητικών γιατρών.
Αυτή η συντεχνία ήταν το επακόλουθο μιας σύγκρουσης μέ-
σα στο συνδικαλιστικό φορέα των δημοσίων υπαλλήλων, ο
οποίος κατέπνιγε τα δικαιώματα μας. Το ότι οι γιατροί σή-
μερα διορίζονται στην κλίμακα Α11 οφείλεται στην ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. 
Με το να εκφράζεις έντονα τις θέσεις σου δεν σημαίνει ότι
είσαι πιο έξυπνος.Σίγουρα δεν είμαι πιο έξυπνος, αλλά βλά-
κας δεν είμαι.
«Το εγχειρίδιο της βλακείας» του Διονύση Χαριτόπουλου
... το έχω διαβάσει και συμφωνώ απόλυτα.
Πώς ορίζεται ο βλάκας; Είναι ο περιβόητος μαλάκας. Εγώ
το λέω και δημόσια ότι δεν είμαι μαλάκας ούτε το παίζω
μαλάκας. Εκεί που πρέπει διαφωνώ, εκεί που τίθεται θέμα
αρχών δεν τις παραβιάζω. 
Γίνεστε προβλεπτός ... δεν είναι απόλυτο αυτό, αλλά ας εί-
ναι πιο προσεκτικοί όταν λένε πράγματα που για μένα είναι
βλακείες. 
Μπορεί για σας να είναι βλακείες αλλά για τους άλλους όχι.
Αυτά που λένε πηγάζουν από διαβούλια, συμβούλια και τα
τοιαύτα, τα οποία έχουν στόχο να καταπνίξουν την οποιαν-
δήποτε καλή ιδέα και προσπάθεια.
Μα όλοι;Ναι, οι επαναστάσεις δεν έγιναν από το συμβούλιο
της επανάστασης της Νοτίου Αμερικής αλλά από τον Μπο-
λιβάρ και στην Κύπρο δεν υπάρχουν επαναστάτες. Ως λαός
είμαστε «σώπα γιε μου να περάσουμε ως πάρα κάτω», αυ-
τό μας λένε από τη στιγμή που θα γεννηθούμε οι μανάδες
μας.
Έτσι σας έλεγε η δική σας μητέρα;Ναι, μου έλεγε προτού πε-
θάνει όταν με άκουγε να φωνάζω «σιώπα γιε μου μήπως σου
κάνουν κακό». Αυτή είναι η προσέγγιση που έχουν οι Ελλη-
νοκύπριοι μετά από τόσα χρόνια σκλαβιάς. 
Έχει φορές που προσβάλλετε το συνομιλητή σας; Όταν
δεν καταλαβαίνει καλά είναι να τον προσβάλεις μήπως
συνέλθει.
Δεν είναι αλαζονικό αυτό που λέτε; Όχι, δεν είναι αλαζονεία
διότι έχει πολλούς που καταλαβαίνουν αλλά παίζουν πελ-
λό. Δεν δέχομαι να μου πει ο οποιοσδήποτε που δεν είναι
γιατρός με ποιο τρόπο να κάνω την εγχείρηση. 
Πώς θα νιώθατε αν κάποιος σας πρόσβαλλε; Δεν πολυσκο-
τίζομαι, θα του απαντούσα ανάλογα. 
Εκνευρίζεστε ή απλά ψηλώνετε τον τόνο της φωνής ενώ εσω-
τερικά είστε ήρεμος; Όσο και αν σας φαίνεται παράξενο,
αντιδρώ έντονα αλλά δεν χάνω ποτέ τον έλεγχό μου. Όταν
δω ότι πάω να ξεφύγω αρχίζω να μετρώ αντίστροφα από μέ-
σα μου μέχρι να ηρεμήσω.

Για να παράξεις έργο πρέπει 
να υπάρχει σύγκρουση…
Ποιο είναι το μεγαλύτερό σας ελάττωμα; Έχω πολλά ελαττώματα με μεγαλύτερο
το ότι δεν έχω κατορθώσει μέχρι σήμερα να ελέγξω απόλυτα τις αντιδράσεις μου.
Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερό σας προτέρημα; Το ότι έχω να πω θα το πω. 
Μετανιώσατε κάποια φορά για κάτι που κάνατε; Πολύ λίγες φορές, όπως όταν
μίλησα με πολύ άσχημο τρόπο σε ένα λειτουργό στο Υπουργείο Οικονομικών.
Απολογηθήκατε; Ναι, ζητώ συγνώμη, νιώθω υποχρέωση εκεί που αδίκησα κά-
ποιο να απολογηθώ.
Νιώθετε ότι είστε αποδεκτός από τους άλλους; Όχι απόλυτα και ούτε θα δεχό-
μουν να ήμουν πλήρως αποδεκτός. Για να παράξεις έργο πρέπει να υπάρξει σύ-
γκρουση, έστω και μέσα σου.
Έχετε μέσα σας σύγκρουση; Βεβαίως, γιατί ακόμα ασχολούμαι με τα προβλήματα
των γιατρών τη στιγμή που γνωρίζω ότι συνάδελφοι του δημοσίου ενοχλούνται,
διότι πιθανόν κάποιες δικές μου θέσεις να είναι εμπόδιο στις δικές τους βλέψεις.
Μέσα στο συμβούλιο της ΠΑ.ΣΥ.Κ.Ι. υπάρχει ομοφωνία; Δεν γίνεται να είσαι με
γιατρούς και να υπάρχει ομοφωνία. Τους γιατρούς πρέπει να τους ακούς.
Πώς βγαίνει η απόφαση; Με ψηφοφορία.
Αν η πλειοψηφία έχει αντίθετη από τη δική σας άποψη; Γίνεται αποδεκτή.

«Δεν δέχομαι να νομίζουν 
ότι είμαι βλάκας»

Ελπίζω ότι δεν θα χρειαστεί
να πάμε σε μέτρα 
Κάνατε ποτέ λάθος εκτιμήσεις; Βεβαίως έκανα λάθος εκτιμήσεις.
Μια τέτοια ήταν η λήψη απεργιακών μέτρων, μια απόφαση βεβια-
σμένη έστω και αν πετύχαμε κάποια πράγματα. Θέλω να ελπίζω τώ-
ρα που είμαστε σε σοβαρή συζήτηση με τα Υπουργεία Οικονομικών
και Υγείας, ότι δεν θα χρειαστεί να πάμε σε μέτρα, θέλω να πιστεύω
ότι τα καθ’ όλα δίκαια αιτήματα των γιατρών θα γίνουν αποδεκτά.
Πρώτιστο είναι η δομή των κλινικών, η διαφοροποίηση της κλίμακας
εισδοχής των γιατρών και το θέμα των συντάξεων των γιατρών. 
Τι γίνεται με το ακτινοθεραπευτικό - ογκολογικό της Λεμεσού,
μια δέσμευση του Προέδρου Χριστόφια; Πιστεύω ότι θα υλοποιη-
θεί αλλιώς θα τους προλάβει ο ιδιωτικός τομέας. 
Το κέντρο μαστού … θα δημιουργηθεί στη Λευκωσία και αν μετα-
τεθώ, μια από τις απαιτήσεις που θα έχω είναι η δημιουργία κέ-
ντρου μαστού. 
Πωλούνται νεφρά για μεταμόσχευση; Όταν πρωτοπήγα στη Λεμε-
σό χειρούργησα κάποιο που είχε μετεγχειρητική κοίλη ως επακό-
λουθο του ότι έδωσε το νεφρό του με κάποια ανταλλάγματα σε οι-
κογενειακούς γνωστούς. Η νομοθεσία μας δεν καθορίζει τι θα δώ-
σεις ως αντάλλαγμα για τη δωρεά του νεφρού. Επομένως ο ίδιος ο
νομοθέτης άφησε κάποιο παράθυρο. 
Υιοθεσίες επ’ αμοιβή; Όσο και να προσπαθούμε να κρύψουμε την
αλήθεια από τη στιγμή που υπάρχει ο μεσάζοντας σε μια υπόθεση
σημαίνει ότι δημιουργείται θέμα αμοιβής. Δεν μπορώ να πω πως
δεν γίνονται υιοθεσίες επ’ αμοιβή.

«Το ότι έγινα γιατρός το οφείλω στη μάνα μου»
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